
DISKRÉTNA MATEMATIKA A LOGIKA � PRÍKLADY

1. Mnoºiny

Znakom (∗) sú ozna£ené príklady, ktoré sa môºu javi´ ako �´aº²ie� tesne po
príslu²nej predná²ke. Mali by ste v²ak by´ schopní ich zvládnu´ s istým £asovým
odstupom, po diskusii s kolegami alebo s predná²ajúcim/cvi£iacim a podobne.

(1) (∗) Nech A,B sú prázdne mnoºiny. Dokáºte, ºe A = B. (Musíte pouºi´
de�níciu rovnosti mnoºín z predná²ky!)

(2) Napí²te mnoºiny
(a) {1, 2, 3} ∪ {3, 4, 5}
(b) {1, 2, 3} ∩ {3, 4, 5}
(c) {1, 2, 3} ∩ {4, 5}
(d) {1, 2, 3} ∩ ∅
(e) ∅ ∩ ∅
(f) ∅ ∪ {1, 2, 3}
(g) ∅ ∪ ∅
(h) 〈1, 2〉 ∩ 〈 12 ,∞) ←− reálne intervaly.
(i) 〈1, 2〉 ∩ Z
(j) 〈1, 2) ∩ Z
(k) 〈1, 2〉 ∪ 〈 12 ,∞)
(l) N ∩ R

(m) N ∪ R.
Presved£te sa striktne v zmysle de�nície ∪,∩, ºe va²a odpove¤ je správna.

(3) Pomocou zápisu typu {. . . : . . .} zapí²te nasledujúce mnoºiny.
(a) Mnoºina v²etkých racionálnych £ísel, ktorých druhá odmocnina je ira-

cionálna.
(b) Mnoºina v²etkých spolo£ných delite©ov £ísel 12345 a 543210. (fakt, ºe

n je delite©om m zna£íme n|m).
(c) Mnoºina v²etkých podmnoºín prirodzených £ísel, ktoré obsahujú 3.
(d) Mnoºina v²etkých komplexných £ísel, ktorých absolútna hodnota je 1.
(e) Gu©u v R3 s polomerom 1 a stredom (1, 1, 1).
(f) Sféru v R3 s polomerom 1 a stredom (1, 1, 1).

(4) Nech A,B sú mnoºiny, nech A ⊆ B. �omu je rovné A∪B? A £omu A∩B?
Dokáºte, ºe va²a odpove¤ je správna.

(5) Nech A,B sú mnoºiny.
(a) (A ∩B) ∪A = ?
(b) (A ∪B) ∩A = ?
Dokáºte, ºe va²a odpove¤ je správna.

(6) (a) 〈1, 2〉 \ 〈 12 , 3) =?
(b) 〈 12 , 3) \ (1, 2〉 =?
(c) A \A =?; A je mnoºina.

(7) (A \B) ∩ (B \A) =?; A,B sú mnoºiny.
(8) Dokáºte alebo vyvrá´te nasledujúce mnoºinové rovnosti.
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(a) C ∩ (A \B) = (C \A) \ (C \B)
(b) C ∩ (A \B) = (C \B) \ (C \A)
(c) A \ (B \ C) = (A \B) \ C
(d) A = (A ∪B) ∩ (A ∪BC)
(e) A = (A ∩B) ∪ (A ∩BC)

(9) Nech A,B sú kone£né mnoºiny. Nech A má n prvkov (zna£íme |A| = n) a
nech |B| = m.
(a) Aké sú v²etky moºné hodnoty |A ∪B|?
(b) Aké sú v²etky moºné hodnoty |A ∩B|?
(c) Ako sa zmení odpove¤ na (a), ak navy²e predpokladáme, ºe A∩B = ∅?
(d) Ako sa zmení odpove¤ na (b), ak navy²e predpokladáme, ºe |A∪B| =

5?
(e) Pre kaºdé dve kone£né mnoºiny A,B je ²tvorica £ísel |A|, |B|, |A ∩

B|, |A∪B| v istom peknom vz´ahu. Objavte tento vz´ah a dokáºte ho.
(10) Napí²te v²etky podmnoºiny mnoºiny {1, 2, 3}. Nájdite také A,B ⊆ {1, 2, 3},

ºe neplatí ani A ⊆ B, ani B ⊆ A.
(11) Ko©ko je v²etkých podmnoºín n-prvkovej mnoºiny?
(12) Nech A je kone£ná mnoºina, nech B je mnoºina, nech f je zobrazenie

f : A→ B.
(a) Aký je vz´ah medzi |A| a |f(A)|?
(b) �o môºeme usúdi´ o zobrazení f , z predpokladu |A| = |f(A)|?

(13) Nech A je kone£ná mnoºina, nech f : A→ A. Dokáºte, ºe f je surjektívne
práve vtedy, ke¤ f je injektívne.

(14) Zistite, £i platí:
(a) {1} ∈ {1, 2} (f) 1 ⊆ {1, 2} (k) ∅ ⊆ {1, 2}
(b) {1} ⊆ {1, 2} (g) {1} ∈ {{1}, 2} (l) ∅ ⊆ ∅
(c) {1, 2} ∈ {1, 2} (h) {1} ⊆ {{1}, 2} (m) ∅ ∈ ∅
(d) {1, 2} ⊆ {1, 2} (i) {2} ⊆ {{1}, 2}
(e) 1 ∈ {1, 2} (j) ∅ ∈ {1, 2}

Svoje odpovede zdôvodnite. Nájdite ²tudenta, ktorý má na niektoré z (a)-
(m) iný názor a pohádajte sa s ním o tom.

(15) Nájdite (v univerze R):
(a) 〈1, 2〉C
(b) (1, 2)C

(c) RC

(d) ∅C
(16) Vypo£ítajte:

(a) {1, 2} × {1, 3}
(b) {1, 3} × {1, 2}
(c) ({1, 2} × {1, 3}) ∩ ({1, 3} × {1, 2})

(17) Vypo£ítajte ({1, 2}×{1, 3})∪ ({1, 3}×{1, 2}). Je táto mnoºina kartézskym
sú£inom nejakých dvoch mnoºín? Pre£o?

(18) (∗) Nech A,B sú kone£né mnoºiny také, ºe |A × B| je prvo£íslo. �o viete
z toho usúdi´ o mnoºinách A,B? Môºe sa sta´, ºe A = B? Pre£o?

(19) Dokáºte alebo vyvrá´te: pre v²etky mnoºiny A,B, C platí:
(a) A ∩ (B × C) = (A ∩B)× (A ∩ C);
(b) A× (B ∩ C) = (A×B) ∩ (A× C);
(c) A ∪ (B × C) = (A ∪B)× (A ∪ C);



slovakDISKRÉTNA MATEMATIKA A LOGIKA � PRÍKLADY 3

(d) A× (B ∪ C) = (A×B) ∪ (A× C).
(20) Nech A je mnoºina, nech f : A → A. Dokáºte alebo vyvrá´te: pre v²etky

X, Y ⊆ A platí:
(a) f(A ∪B) = f(A) ∪ f(B);
(b) f(A ∩B) = f(A) ∩ f(B).


